

ГРОДНЕНСКИЙ

Среда
22 февраля 1989 года
4 (102)
Цена 2 коп.



УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА
ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Навстречу выборам народных депутатов СССР

26 марта 1989 года состоятся выборы народных депутатов СССР. Предстоящее событие имеет важное значение для углубления социалистического демократизма в свете требований XXVII съезда партии. Оно должно пройти под знаком практической реализации установок, выдвинутых XIX Всесоюзной партконференцией. К настоящему времени закончено выдвижение кандидатов в народные депутаты СССР. В отличие от прошлых избирательных кампаний, когда по каждому избирательному округу выдвигалось по одному кандидату, а окружное предвыборное совещание принимало решение о его поддержке, в нынешнюю избирательную кампанию по многим округам выдвинуто по несколько кандидатов. Так, например, территориальному избирательному округу № 560, в который входит и город Гродно, трудовыми коллективами было выдвинуто 6 кандидатов в народные депутаты СССР. По национально-территориальному избирательному округу № 89, в который также входит г. Гродно, было выдвинуто 3 кандидата.

В большинстве избирательных округов уже состоялись окружные предвыборные собрания, на которых кандидаты представили свои программы, состоялось всестороннее обсуждение кандидатов. Окружные избирательные собрания также определяют число кандидатов, представляемых собранием для регистрации в окружной избирательной комиссии и внесения в бюллетени для тайного голосования в день выборов. 10 февраля состоялось окружное избирательное собрание по территориальному избирательному

округу № 560. Из шести кандидатов собрание представило к регистрации в окружную избирательную комиссию одного кандидата — П. Н. Дорошко. Так как один из кандидатов, выдвинутый по национально-территориальному избирательному округу № 89, снял свою кандидатуру, то, согласно Закону о выборах, окружное собрание проводится не будет, а оба оставшихся кандидата зарегистрированы окружной избирательной комиссией. Это Н. А. Цыдик и В. А. Киселева.

Наш университет традиционно принимает участие в избирательной кампании. В настоящее время в помещениях университета работают два агитпункта и клуб избирателей. При каждом агитпункте и клубе избирателей работает агитколлектив. В состав агитколлективов наряду с молодежью входят и умудренные жизненным опытом старшие товарищи.

В связи с проведением многомандатных выборов несколько изменились функции агитколлективов. Агитаторы должны достойно представлять всех кандидатов, зарегистрированных по данному округу. Они должны поднимать активность избирателей, их интерес к выборам, стремление разобраться в позиции каждого кандидата в депутаты.

В настоящее время заканчивается первый этап работы агитколлективов — знакомство с избирателями, составление списков избирателей, оказание помощи в решении социально-бытовых вопросов.

К. ЗНОСКО,
председатель совета клуба избирателей, старший преподаватель кафедры квантовой электроники.

ЗАВТРА — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

Вооруженные Силы нашей страны на протяжении всех этапов существования умело и с честью защищали интересы, свободу и независимость Отечества. Неисчерпаем героизм, проявленный в годы

Отечественной, многие из которых и в мирное время на протяжении ряда лет служили в рядах Советской Армии. Те же из ветеранов, которые находятся на заслуженном отдыхе, связи с коллективом не

теплотой и сердечностью поздравляю всех сотрудников, студентов университета, служивших в Советской Армии, внесших свой вклад в укрепление обороноспособности страны, тех, у кого воин-

Сердечно поздравляю!

гражданской войны. Поистине велики стойкость и мужество нашего народа на фронтах Великой Отечественной. Мощь Советской Армии, преданность наших солдат идеалам социализма явились, пожалуй, тем главным фактором, который вот уже столько лет удерживает капиталистических авантюристов от попыток напасть на нашу страну.

В коллективе университета трудится немало ветеранов Великой

порывают. Особая наша гордость — молодые ребята-студенты, участники недавних боев в Афганистане. Должным образом они прошли через суровые испытания войны, показывают образец в учебе, поведении, проводят и большую воспитательную работу в молодежном коллективе. На них — наша самая большая надежда в продолжении добрых традиций народа.

Завтра — праздник. Я с особой

сая служба еще впереди. Пожелать хочу всего самого-самого доброго. И прежде всего — активной позиции в борьбе за мир, готовности к защите Родины в случае необходимости.

Мира, счастья вам, стойкости и силы духа в сегодняшнем дне!

И. ЛЕБЕДЕВ,
Герой Советского Союза, ветеран Великой Отечественной войны.

Протянем руку помощи

Всесоюзный Координационно-Информационный Совет (ВКИС) интердвижения проводит акцию помощи Сальвадору.

Клуб Интернациональной Дружбы ГрГУ получил информационное письмо из ВКИСа с предложением включиться в эту кампанию.

В лагере «26 июля» под Гаваной, где находятся главным образом раненые бойцы Фронта Национального Освобождения имени Фарабундо Марти (ФНОФМ) (Саль-

вадор), как сообщается в письме, царит нищета. Жители лагеря нуждаются в самом необходимом.

Лагерь «26 июля» существует там вполне официально, и курируется Международным Красным Крестом (раненые патриоты попадают в него через эту организацию).

Наиболее необходима там машина РАФ, чтобы перевозить инвалидов. Договорная цена одной машины 11.130 рублей. Завод готов продать

ее сейчас же. До необходимой суммы не достает 5130 рублей.

КИД ГрГУ обращается к студентам университета с просьбой помочь в сборе средств.

Весь мир откликнулся на беду в нашей Армении. Мы не имеем права остаться равнодушными к страданиям людей, пусть даже они находятся по ту сторону океана.

И. САЗОН,
президент КИДа.

РЕЦЕНЗИЯ

Издательство Белорусской Советской Энциклопедии выпустило в свет капитальную работу «Франциск Скарына і яго час». Книга в виде энциклопедического справочника приурочена к 500-летию со дня рождения выдающегося деятеля белорусской культуры, основателя белорусского и восточнославянского книгопечатания, гуманиста и просветителя Ф. Скарыны, юбилей которого будет широко отмечаться в 1990 году.

Скарына — ученый, писатель, переводчик и художник, доктор философии и медицины — оказал большое влияние на развитие многих сфер белорусской культуры. Его многогранная деятельность отвечала потребности времени — реформации и гуманизма, выражала глубокое органическое единство всей восточнославянской культуры, являвшейся неотъемлемой частью духовного богатства всех европейских народов.

Рецензируемая книга объемом почти в 100 печатных листов является персональной энциклопедией, содержит 728 статей, освещающих жизнь и творчество Ф. Скарыны. В них читатель найдет анализ структуры и полиграфических особенностей изданий ученого и пер-

Фундаментальный труд

впечатника, информацию об их наличии в СССР и за рубежом. Ряд статей освещает художественные особенности книг Скарыны, их графическую орнаменту. Многие статьи посвящены историческим деятелям и географическим названиям, которые встречаются в текстах скарынинских предисловий и послесловий к изданным произведениям. В энциклопедическом справочнике читатель обнаружит огромный материал, характеризующий философско-этические, государственно-правовые и эстетические взгляды, патриотизм великого сына белорусского народа.

В подготовке книги участвовали крупные специалисты по истории культуры, реформации и гуманизма XVI в. из РСФСР, Белоруссии, Прибалтики и Украины. Среди них Г. Я. Голенченко, А. И. Журавский, Я. Л. Немировский, С. А. Подокшин, А. П. Грицкевич, Я. Д. Исаевич, В. А. Колесник, А. И. Мальдис, В. В. Чепко, Я. И. Порцкий и другие. Определенный вклад в подготовку энциклопедии внесли и сотрудники нашего университета доктор юридических наук С. Ф.

Сокол и доктор исторических наук Я. Н. Мараш, представившие вместе 25 статей по проблемам общественно-политической и юридической мысли Белоруссии XVI в.

Для преподавателей и студентов университета существенный интерес будут представлять статьи о социально-экономическом развитии и культурной жизни Великого княжества Литовского и Белоруссии.

Широко в рецензируемой книге показан образ первопечатника в литературе, в изобразительном, театральном и музыкальном искусстве, кинематографии, филателии и т. д.

Первый раздел энциклопедического справочника в объеме 216 страниц содержит фотокопии всех предисловий и послесловий Скарыны к своим изданиям, и вместе с ними адаптированный текст. Эта часть книг может послужить серьезным источником для тех, кто занимается изучением старобелорусской палеографии. Вслед за фотокопиями следует вступительный очерк о Скарыне, написанный известным белорусским писателем и литературным критиком В. А.

Колесником. Затем в алфавитном порядке размещены статьи о Скарыне и характеристике эпохи, в которой он жил и творил.

Значительный материал читатель найдет о Гродненщине, ее важнейших населенных пунктах, памятниках истории и культуры.

В конце энциклопедического справочника помещены документы и литература о жизни и деятельности Ф. Скарыны, именной указатель, указатель статей. К сожалению, в книге отсутствует географический указатель. На наш взгляд, он полезен краоведам республики.

Энциклопедия о Скарыне издана на высоком полиграфическом уровне. В этом отношении она отвечает самым высоким требованиям современного оформления книг. Справочник богато иллюстрирован текстами и гравюрами из скарынинских изданий, многочисленными цветными фотографиями.

Несомненно, что рецензируемую книгу с большим интересом встретит общественность Белорусской ССР. Ею широко будут пользоваться преподаватели и студенты

исторических и филологических факультетов высших учебных заведений, учителя школ и профессионально-технических училищ, любители отечественной истории.

За книгу, явившуюся плодом многолетнего напряженного труда коллектива авторов, работников издательства Белорусской Советской Энциклопедии им. П. Бровки и отвечающей потребностям дня, от лица читателей выражаем искреннюю благодарность.

С. ПОЛУЦКАЯ,
И. ФЕДОРОВ,
Э. ЯРМУСИК,
кандидаты исторических наук.



Память

ПОСЛЕДНИЕ части ограниченного контингента советских войск неделю назад в соответствии с Женевскими соглашениями покинули землю Афганистана.

Девять лет назад пришел в Афганистан наш ограниченный контингент. Девять долгих лет было приковано внимание людей планеты к военным событиям. Срок немалый. Многие мы поняли. Многие пережили. Многочисленным научились. Исчезли иллюзии. Накопился опыт. Не только военный. Не его имею в виду. В душах, в характерах, объединяющее всех, военных и невоенных, кто прошел Афганистан, особое «афганское братство».

Трудно было поверить, что где-то далеко от пуль и разрывов останавливаются сердца. Нет, пусть никогда больше не доведется нашим матерям испить горькой чашки. Чего стоило ждать редких весточек от сына. Сколько слез пролито в томительном ожидании...

У меня такое чувство, что Афганистан расколол наше время надвое. Оставил позади благодатную жизнь, гарантированное личное и общественное благо, гарантированный мир. Открыл собой грозные дни и годы.

Этот перелом проходил и проходит особенно явно через жизнь тех, кто побывал в воюющем Афганистане, будь он химик, археолог, военный.

Кто они, солдаты восьмидесятых годов, выросшие в мире, «маменькины сынки», баловни, столько раз слышавшие в свой адрес нарекания от нашей морализующей педагогики, от ревнителей нашей нравственности, стиля жизни? Как они действовали за рулем «бэтэра», на минных полях, эти мальчишки?

Вот они рядом. Ребята, прошедшие Афган, слушатели подготовительного отделения Валентин Кукольник, Павел Юзефович, Александр Рудак и Олег Климович. И чем больше я их слушаю, тем больше убеждаюсь: наш солдат, оказавшись в горах Афганистана, по-прежнему, через сорок лет после воевавшего поколения дедов, смел, умен, вынослив, добродушен, готов на жертву во имя друга. Они, не видевшие войны, садились в десантные отсеки, слышали лязг пуль о броню, осторожно шли по заминированной горной тропе, задыхались от мертвящего, выжигающего легкого ветра, часами карабкались по почти отвесным скалам, балансировали на зыбких горных террасах. Они выросли в спокойной, мирной обстановке. Но это мне и кажется самым важным — то, что, несмотря на полное отсутствие опыта, закалки, они нашли в себе силы для внутренней перестройки, пришли к своему собственному осознанию воинского и интернационального долга.

Сейчас у них есть возможность оглянуться назад, осмыслить все, что вынесли из афганских армейских будней.

Всех их отличает далеко не юношеская рассудительность, предельная человеческая порядочность.

ПРОМЧАЛИСЬ два года службы. Нет-нет, не как один день. О службе так не скажет, наверное, ни один солдат. А послуживший в Афганистане тем паче. Там и тишина, верно говорят, обманчива.

Павел ЮЗЕФОВИЧ:

— Тот, кто бывал в Афганистане, поймет чувство, которое появится, когда самолет, одолев хребты, пойдет снижаться в каменную чашу кабульской долины и возникнут иные земли, иные речи, иной счет времени, иные выражения лиц, на которых лежит чуть заметный металлический отсвет военной латуны. Поймет это чувство после скверов и фонтанов, нарядной толпы, после всей родной суэты, после уверенности в завтрашнем дне.

А там — среди рынков, мечетей, садов, изрезанных сталью поселков, была борьба. Яростное столкновение страстей, идеалов. Сталкивались в ущельях, на тропах, в атаках и мечетях. Там, на исходе двадцатого века — революция. Там — ислам. И ты чувствуешь, что твоя жизнь и судьба находится на кромке мира, и кромка эта плавится. Все, что недавно, за горами,

казалось важным, личное, связанное с обидой, с гордыней, там вдруг забылось. А возникло иное видение мира в целом. Кто бывал в Афганистане, тот меня поймет.

— Какова она, афганская земля и природа? Чем запомнилась?

Валентин КУКОЛЬНИК:

— Многие из нас — люди равнин. Афганистан — страна гор. Угрюмых и ярких. Мы привыкли видеть даль, до самого горизонта. Там же все вздыблено и ты будто перед бесконечной китайской стеной гигантской высоты. Приходится перестраиваться, пересматривать что-то привычное, вроде бы уже давно и окончательно определившееся. Пустыни. Горные полупустыни. В

И, пожалуй, самое запоминающееся — это лица и глаза душманов. Лица их фанатичные, дикие и беспощадные. Глаза пылают ненавистью. Нападают они подло, коварно и внезапно. Бесчинства, погромы и провокации совершают не от случая к случаю, а постоянно. Поджигают лавки, кишлаки. Устанавливают мины, повсюду — на дорогах, тропах, в домах. Поливают машины из пулеметов, обстреливают из орудий.

Спасаются от преследования, растворяясь среди мирных дехкан, пряча оружие, надевая паранджу.

— Излюбленные места засад душманов, — поддерживает разговор Олег КЛИМОВИЧ, — вершины гор, горные трассы. Там

ты как себе. Окружали вниманием и заботой. Дорожили им. Знали своих солдат не только по анкетным данным, но и по задушевному разговору. И каждый был для них личностью.

Многие ли нужно было солдату? Офицер подойдет, поинтересуется самочувствием, спросит, что из дома пишут, подбодрит, и настроение поднимается, как ртутный столбик.

— Что же определяло отношения между солдатами?

— Чувство дружбы, — не задумываясь, ответили ребята. — Готовность в любой момент пожертвовать собой ради друга. Да и в первом же бою узнавали, кто есть кто.

— Для кого-то это может показаться странным, но, когда пришел в Союз, очень тянуло назад, признается Павел Юзефович. — Я даже рапорт подал. Там, по крайней мере, знаешь, где враги, а где друзья и товарищи. Здесь же, столкнувшись с бюрократической стеной, лицемерием, понимаешь, как там все было чисто, понятно, по-мужски.

БОЛИТ В ДУШЕ АФГАНИСТАН



НА СНИМКЕ (слева направо): слушатели подготовительного отделения Валентин Кукольник, Олег Климович, Александр Рудак и Павел Юзефович. Фото В. СОРОКИНА.

древних горах серпантинном выются дороги. По горным склонам стекают реки. Там, в речных долинах, где вода и земля, — там жизнь. Человек, сады, хлебные нивы, лепные кишлаки, лабиринты дувал и троп. «Зеленая зона» — «зеленка», как ее называют. И дома, и некоторые поля огорожены дувалами. Непривычный вид у селенья. И как живут люди? Слово от всего мира отгородились. Природа красива, величественна. Но твои глаза, твой слух, твои эмоции читают ее иначе. Не так, как, например, на Кавказе. Зубчатая вершина горы — нет ли там пулеметных гнезд неприятеля, где сейчас замелькают вспышки? Синее небо ущелья — хорошо бы в нем возникли вертолеты, пошли над колонной, прикрыли бы сверху. Живописная тропка на склоне, ведущая к водному источнику, может ахнуть взрывом фугаса; бог с ним, с источником, как-нибудь перетерпим.

Едешь мимо желтой пшеничной нивы и не знаешь, чьи глаза следят за тобой из-под чалмы — врага или друга. Кто улыбается, машет тебе с обочины в долгополой одежде — мирный крестьянин или бандит, утаивший под полой автомат? — Народ Афганистана, — вступает в разговор Александр РАДАК (он прослужил больше всех — больше полутора лет), — беден и темен. Живет в четырнадцатом веке. Безграмотные, оборванные, голодные. Ребятишки босиком по снегу бегают. Женщины в паранджах. Старика в чалмах. Все было необычным — привычки, обычаи, нравы. Все чудное. Помню, как в первый год озирались на хребты и пустыни, на белую чалму, паранджу. Никогда не мог предположить, что чалма на голове горца в развернутом виде имеет в длину 14 метров, служит ему и скатертью, и одеялом. Особенно поражает их набобность. Молятся перед каждым приемом пищи. Да и если уж пришло время молитвы — пожар, потоп ли — дехканин будет молиться.

они устанавливают крупнокалиберные пулеметы и пытаются обстреливать колонны машин, везущих продовольствие, цемент и т. д. Чтобы сковать действия душманов, нужно подняться в горы выше их. Не каждому под силу взять кручу в спокойной обстановке. А если — выстрелы в упор. В военном деле, видимо, нет ничего более сложного, чем бой в горах...

— Чувство страха, опасности, известное, в сущности, каждому человеку, как удавалось их преодолеть?

— В первое время, да и потом, конечно, случалось, был страх, — признается Павел Юзефович. — Страх от раздражающего душу войни, близости врагов, смотревших сквозь прицелы автоматных зрочков. Трудно было на первых порах перед заданием перебороть психологический барьер.

Но у людей военных этот барьер вытесняется и подавляется другим, главным понятием: надо. Да и рядом были опытные, прокаленные ветрами полигонов товарищи и офицеры. Там отношения между солдатами и офицерами совсем другие.

Командиры с седниной на висках впервые в афганских предгорьях попадали под обстрел. Впервые видели раненых. Впервые посылали воинов не в учебные атаки, а на огневые точки противника, поджигавшего колонны машин. Раньше в бронезилет им не докала автоматная пуля, оставляя кровоподтек на груди. До Афганистана. И они, командиры, ныне с академическим стажем, только там, в Афганистане, становились до конца военными. Они изучали местность методом проб и ошибок, каждую тропу, каждую вершину. И ошибки эти болели в них мелкой сталью осколков.

Офицеры брали у обессиленного часть ноши. Не корили за промашку молодого солдата, а, напротив, окружали вниманием, давали оглядеться, отдышаться, помять горы. А потом верили солда-

тинское разве обманешь: она замтила, что письма пахли мазью Вишневого. Начались распросы письмах, правда, Валентину удалось как-то успокоить мать, хотя дальнейшим был осторожнее.

О своем участии в боях ребята говорят мало. Служили как в Афганистане, так и в Афганистане...

АЛЕКСАНДР РУДАК сам просился в Афганистан. Хотел проверить себя среди мнометных разрывов, хотел понять что чувствуют пехотинцы, идущие по заминированной тропе, куда с круч из скалистых пещер дождят пулеметы душманов.

Однажды их колонна совершала марш. Под вечер предстоял большой привал. Едва прозвучала команда, как загремели выстрелы. Колонна оказалась в плотном кольце.

Заняли круговую оборону. Минуту раз душманы бросались атаку, но каждый раз откатывались назад, неся потери.

Ночью и днем с вершин свистели пули, рокотало эхо пулеметных очередей. По тому, как внезапно напали бандиты, повисшие на наиболее уязвимой участке обороны, чувствовалось: местность они знают, как свои пять пальцев. И каждый раз приходилось сдерживать их натиск. Двух суток колонна была в окружении, но все-таки прорвалась с боем через заслоны душманов. Потери были небольшими — одна подстреленная машина и 6 раненых.

Правда, в перехваченном нами донесении душманов говорилось, что они полностью уничтожили колонну «шурави».

Это только один эпизод из службы Александра Рудака в Афганистане. А их без счета...

Ребята рассказывали, как тяжело приходилось в горах, где стрельба казалась, доносилась со всех сторон. Автоматные и пулеметные очереди, умноженные горным эхом, металась среди скал, сливаясь в один почти непрерывный грохот. Шли на задания туда, где почти каждая тропа таила фугасы. Прыгали с вертолета, зависшего в метре от земли, когда враг мог быть рядом, близко, уже смотрел на тебя в прицелы своих пулеметов. Шли, потные, с грузом воды и пищи, когда не было сил идти, страшно стучало сердце, а плечи гудели от усталости.

Павел Юзефович тоже не избежал ранения: ему повредило глаза, но усилиями наших лучших врачей зрение было восстановлено.

Да, им многое пришлось пережить, что и говорить.

...И сейчас мысли этих ребят как стаи неудержимых птиц, тянутся через крутые перевалы в цепи гор, в Афганистан. Снятся им сумрак казармы. Их сны — концентрация звуков и зрелищ. Фонограмма голосов. Скрежет металла Плеск реки. Русская и афганская речь. Смех, команды, крики. Бег скоростных транспортеров, маневр вертолета. Ледяной сквозняк горного ночного туннеля, душный порыв раскаленного зноя предгорий. Им снится тревога, трескучая автоматная очередь. Они признаются, как иногда невольными вскриками пугают родных товарищей, спящих рядом.

СЕГОДНЯ мы по-другому оцениваем эту войну, как и многие другие. В том, что ушли наши солдаты с афганской земли — великая мудрость, к которой, впрочем, мы долго шли. плата при этом слишком дорогой ценой — смертью девятнадцатилетних наших мальчишек, их увечьями, слезами их посевших матерей.

Но они-то, ребята-«афганцы», выполняли свой долг солдата, и выполнили его с честью.

Теперь же зачастую страдают от нашего равнодушия, хамства и грубости чиновников.

Иные, не скрывая, говорят: «Там, в Афгане, было проще, честнее. Иногда кажется: рвануть бы обратно!» Понимаем вас, солдаты. Но давайте будем мужественными, давайте вместе сражаться за чистоту наших помыслов и сердец!

Л. МАНЦЕВИЧ.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

СОРЕВНОВАНИЮ — КОНКРЕТНОСТЬ

И ГЛАСНОСТЬ

В университете подведены итоги социалистического соревнования 1988-й год. Определены победители среди факультетов, общестроительских и специальных кафедр.

- 1 место — исторический факультет;
- 2 место — физический факультет;
- 3 место — математический факультет;
- 4 место — биологический факультет;
- 5 место — юридический факультет;
- 6 место — филологический факультет;
- 7 место — факультет педагогики и методики начального обучения.

Среди общеуниверситетских кафедр:

- 1 место — кафедра истории КПСС;
- 2 место — кафедра марксистско-ленинской философии;
- 3 место — кафедра психологии;
- 4 место — кафедра физического воспитания;
- 5 место — кафедра педагогики;
- 6 место — кафедра научного коммунизма;
- 7 место — кафедра политекономики;
- 8 место — кафедра иностранных языков.

Среди факультетских кафедр:

- 1 место — кафедра истории БССР;
- 2 место — кафедра квантовой электроники;
- 3 место — кафедра математического обеспечения ГАП, САПР, У;
- 4 место — кафедра дифференциальных уравнений;
- 5 место — кафедра биохимии;
- 6 место — кафедра теории и истории государства и права;
- 7 место — кафедра белорусской литературы.

Статья Я. Н. МАРША — о проблемах в организации социалистического соревнования, подведении его итогов с целью совершенствования в будущем.

Последние два года профком университета вернулся к прежней системе оценки работы, выраженной в баллах. Думаю, что итоги подведения итогов в целом приемлемы. Они отражают основные уровни работы университета: научную, общественно-политическую и другие сферы деятельности. Все это верно, и тем не менее имеются ряд замечаний и предложений, направленных на повышение эффективности социалистического соревнования.

Социалистическое соревнование самоцель, а важное средство совершенствования всех сторон университета. Итоги соревнования как в зеркале, должны отразить место каждого подразделения вклада в решение задач профессиональной подготовки специалистов высшей квалификации. Итоги каждого подразделения, каждого из нас.

Получалось до недавнего времени на самом деле? В университете работают 7 факультетов,

более 30 кафедр, десятки учебных кабинетов, научная библиотека с ее отделами и так далее. Давайте обратимся к наглядной агитации по социальным кафедрам, которая пока еще висит в вестибюле главного корпуса на втором этаже. Это итоги соревнования наших коллективов за 1987 год. Получаем представление о трех факультетах, трех специальных кафедрах-победителях и то же о трех общеуниверситетских кафедрах, разделивших первые, вторые и третьи места. А каков вклад остальных четырех факультетов, более 2,5 десятков кафедр и других подразделений в развитии науки, в подготовке кадров и т. д.? Это, к сожалению, неизвестно. Выходит, не попал при подведении итогов в заветную «тройку» — сиди тихо, ничего с тебя не требуется, ничего не надо делать, чтобы добиваться более высоких показателей. А ведь на каждой кафедре при подведении итогов соревнования имеется не только общее количество баллов, но и на каждого члена ка-

федр в отдельности. Все это дает возможность устанавливать места и по факультетам, и по кафедрам. Если та или иная кафедра увидит на экране итогов свое заслуженное место, это непременно заставит задуматься, почему она занимает, скажем, одно из последних мест, почему так невысоки показатели. Это послужит примером делового и взыскательного обсуждения на факультетах и кафедрах. Хотелось бы, чтобы гласности в ходе соревнования, при подведении его итогов было уделено все же большее внимание.

Неправильным, на мой взгляд, является принцип отбора факультетов и кафедр для поощрения. Отбирают по одной кафедре с каждого факультета и по одному факультету. Получается, что вторая, третья кафедры сразу же выбывают. Между тем нередко вторая или третья кафедры на данном факультете намного опережают по качеству работы первые кафедры других факультетов. У них в абсолютном начислении большее количество баллов, и их количество значительно выше в отношении каждого члена кафедры. Однако, несмотря на свои преимущества, она уже не участвует в ходе дальнейшего (общеуниверситетского) соревнования. И разве это справедливо? Разве подобный подход будет стимулировать работу этих кафедр? Отнюдь нет.

Исходя из сказанного, считаю что следует отказаться от укрупнявшегося у нас принципа — отбора по одной кафедре от каждого факультета с целью определения места по итогам соревнования.

Нельзя не согласиться с тем, что подведение итогов и на факультетах и на кафедрах носит зачастую уравнилительный характер. За общими баллами у нас не видны живые люди. Бывает, что один преподаватель приносит кафедре 50, 60, а то и 80 процентов баллов, в то время как другие — ни одного, и так на протяжении ряда лет. Тем не менее и они идут, как говорится, в победителях, если кафедра заняла первое или второе место. Считаю, что и здесь должен быть дифференцированный подход. Как в масштабе факультета, так и универ-

ситета необходимо определять лучших.

В связи с этим мне представляется целесообразным создание и на факультетах, и в университете в целом Досок победителей социальное соревнования, как это практикуется в абсолютном большинстве вузов республики. В нашем университете имеется «Доска почета». Однако это не одно и то же, что «Доска победителей социальное соревнования».

А не целесообразно ли подводить итоги по отдельным аспектам деятельности вуза, как это делается, например, в БГУ им. В. И. Ленина или БПИ? В этих и других вузах имеются показатели по итогам научной работы факультетов, кафедр, отдельных лиц, по итогам научно-методической работы; по итогам общественно-политической деятельности и т. д. Мне кажется, что положительный опыт других вузов нашему профкому следует внимательно изучить и лучшее взять на вооружение.

Необходимо совершенствовать систему поощрения победителей соревнования в университете. И здесь требуются новые подходы. Думаю, что профком и над этим вопросом следует призадуматься.

Наконец, хочется обратить внимание и на необходимость совершенствования показателей.

У нас, например, отсутствует графа об участии во всесоюзных, республиканских и других научных конференциях. Выступление с докладом (сообщением) на крупной научной конференции — серьезный показатель исследовательского потенциала кафедры, вуза. Почему это не учитывать? При подведении итогов часто возникают споры относительно того, сколько баллов начислять за публикацию брошюры, сборника документов и материалов и т. д. Полагаю также, что при подведении итогов социальное соревнования следует принимать во внимание участие членов профсоюза и отдельных кафедр в подготовке материалов для университетской многотиражки. От нашей активности во многом будет зависеть уровень и действенность основного органа печати университета. Считаю также, что профсоюзная жизнь университета, факультета, кафедры, другого подразделения вуза должна найти более широкое место на страницах многотиражки «Гродненский университет». Это будет отвечать требованиям перестройки нашей жизни вообще, высшего образования в частности.

Я. МАРШ,
доктор исторических наук, профессор.



В кабинете истории КПСС.

ЛЕМИКА

ВЕТ АКАДЕМИКА АН БССР Ю. М. ОСТРОВСКОГО НА РЫТОЕ ПИСЬМО В ЕГО АДРЕС, С КОТОРЫМ ВЫСТУПИЛ ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ БИОТЕХНОЛОГИИ В. С. ЛУЧКО (ГРОДНЕНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ, 1 ФЕВРАЛЯ 1989 Г.).

Игорь Станиславович! Я хорошо знаю, чем Вы заняты в институте биохимии, и удивлен, что Вы уже считаете биотехнологом и даже являете в биотехнологической сфере. Что, у Вас есть серьезные по биотехнологии линии производства? Я их не видел и, пытаясь найти, так и не добился. Рад, что Вы указали источник финансирования по хозяйству — Минмедбиопром СССР.

Ваша задача — читать Минмедбиопром «дедушка» — старого биохимического завода. После раз удивляюсь, как в эту комиссию попали именно Вы. Видно, как представитель завода? Оставим, однако, это. Главное — люди, которые о чем беспокоятся.

С конкретными документами о следующих из них Во-первых, директор биохимического завода выступает в официальной переписке от имени «строителя». Как это понимать и в «Гродненской правде» радио или телевидению говорят, что завод строится, что все на стадии ания и не более. Теперь о самых бесспорных. Дату 27.12.88 г. направленные данные проектной у «Латгипропром» для проверки проекта гродненского биохимического завода. О чем это?

Найдены дефекты, которых нужно устранять! Без них нельзя строить. Что корректно? Один из узловых вопросов завод планировалось БВК, входивший в технику производства лизинового ата. Да, тот самый БВК, это страдал Кириши, Ан-товослоук. БВК плани-

ровалось, следовательно, завозить в громадных объемах, а он явно аллерген. Заменителем БВК может стать аминокислота гомосерин. Но в ответе «Латгипропрома» директору биохимического (письмо из Риги К-6503 от 30.12.88) в пункте первом сказано, что завод не представил никаких данных по предлагаемой взамен технологии. Как же так? Написали сделать что-то и надеются при-

Есть аргументы

крываться этим письмом, что уже сделано? Там же сказано, что завод не представил параметров новых (при технологии на гомосерине) источников вредных выбросов. В п. 2 ответа из Риги указывается, что предлагаемое термическое обезвреживание отработанного в ферментаторах воздуха не решает проблем обезвреживания выбросов в воздух, поскольку в результате сжигания образуется окись углерода и двуокись азота. Удивительно и наивность этого предложения, поскольку уже известно (см. «Медицинскую газету» от 29.01.88), что микробных белков при сжигании во внешнюю среду попадает больше, чем при удалении их в водной среде с соответствующей обработкой. Не дает завод параметров источников выбросов из системы аспирации блоков сушки и солей. Не указано даже, какие соли будут выбрасываться и есть ли нормативы для них по ПДК на атмосферный воздух населен-

ных пунктов. По этому же биохимическому заводу имеется семь источников вредных выбросов в силосном складе отрубей и ККЛ. Для корректировки сообщены параметры лишь по двум таким выбросам и т. д. Итог — «Латгипропром» ничего не берет делать из-за отсутствия нужной информации. Следовательно, ничего по разделу проекта «Охрана атмосферного воздуха от загрязнений» не меняется, и сам проект остается прежним, пока экологически несовершенным. Строить нельзя, пока не устранены дефекты. А на самом деле? Заместитель министра Минмедбиопрома СССР Маркарянц еще 22.09.88 г. за № 23840 от-

правляет письмо в Совет Министров БССР, в котором пишет, что новым «проектом предусмотрены дополнительные решения, обеспечивающие очистку отработанного воздуха до 99,8 процентов с последующим термическим обеззараживанием биологических составляющих...» Мы только что видели, что заместитель министра явно искажает положение дел. Есть желание сделать, но ничего не делается конкретно. Старая уловка спрятаться за отписку не пройдет! Хуже всего, что под такую, по сути лживую, усыпляющую бдительность писанину тот же Макарянц просит Совет Министров БССР не более не менее, как на 1989 г. согласовать строительство биохимического завода в Скиделе в объеме 9,2 млн. рублей капвложений! Что же строить, если исходный проект не переработан? Снова повторять известные ошибки Минводхоза с Аралом, Кара-Богазом или нашим Полесьем?

Закладывать средства в несогласованные, несовершенные проекты, а затем снова их делать и переделывать? Вот так, дорогой Валентин, выглядит реальная ситуация с вредностями биохимического завода. Их много, и не говорить об этом нельзя, ведь сама дирекция прикрывается письмами с просьбой устранить вредности. У дирекции и спрашивайте дальше. По моему мнению, прежде чем строить то, что таит в себе опасность, нужно десять раз отмерить, согласовать с теми, кому жить рядом, договориться о возможных разумных компромиссах, а не пускаться в тайные строительные авантюры, из-за которых обещанные фиктив-

тех вредностей, которые следует устранить прежде, чем строить.

Два слова о радионуклидах, раз уж Вы о них говорите, как специалист. Трагедию Лигасова А. В. Вы знаете. А. М. Кузина по недостаточной компетенции и бездеятельности в грозные Чернобыльские дни отстранили от руководства научным советом по радиобиологии. Ссылки, которые Вы даете, не помогут делу. Есть более верные, например в книге «Экоцид в политике американского империализма», Москва, 1985 г. С. 22—23. Там описаны последствия (через 15 лет) одного единственного атомного взрыва на Маршалловых островах. Прочитайте и дайте прочитать другому. Дело в том, что радиоактивные выбросы из Чернобыльской АЭС были во много раз большими, но эта тема особого и более длительного разговора не с биотехнологами, конечно. Кстати, Вы зря ищете политические мотивы в моих выступлениях по Чернобыльским делам. Мотивы сугубо экологические, и они уже открыто обсуждались в вечерней программе Белорусского телевидения 2 февраля этого года. Радует, что наше общество становится более открытым, более гласным. Извините за полемический стиль. Рад продолжить переписку и через газету, но лучше — приглашаю на открытую дискуссию в Институт биохимии!

Ю. ОСТРОВСКИЙ,
академик АН БССР.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Всех, кто хочет принять участие в работе молодежного объединения-кооператива «Парус», просим обращаться в комитет комсомола (тел. 44-80-96). Объединение обеспечивает работой всех желающих в любое удобное для них время.
Оргкомитет объединения.



«Наднёманскія галасы»

З любоўю да роднага краю

«НАДНЁМАНСКІЯ ТАЛАЦЫ» — арганізацыя пачынаючых паэтаў, празаікаў, крытыкаў. Колькасць членаў — 0.

У гэтым годзе яе папоўнілі студэнты-першакурснікі **А. Аманчук, Г. Вяткіна, В. Калакова, Т. Шляжко, Н. Шэўчык.**

За апошні час аб'яднанне выступіла ў кнігарні «Раніца», ЦШ № 18, Абухаўскай СШ, у Талацы хімікаў перад навучэнцамі вучылішча № 127, у філфаку, запісаліся на радыё.



СВЯТЛАНА САНЦЭВІЧ

Нарадзілася ў 1968 г. у г. п. Краснасельскі Ваўкавыскага р-на. Вучыцца на 4 курсе філфака.

Васількі твоіх веселых глаз Брошны на камні пулей злою. Был последний выполнен приказ, Прозвучавший лаконично:

«К бою!» раз Автомат взревел в последний раз

Грозною Афганскою бедою. Васильки твоіх веселых глаз Брошны на камні пулей злою. Над тобой склоняются друзья. Твоя смерть им подарила

жизни. Ты не думал: зря или не зря, Не гадал: погибну — не погибну.

Плачь, солдат, и не стыдись слезы, Плачь, солдат, и слез не прячь руками.

Оставляют пятна слез следы, Даже солнце плачет вместе с нами.

Какие ночи теплые, а ты Уже не рядом. Тихо сердце ноет. Еще цветут весенние цветы, Но, к сожаленью, не для нас с тобою.

И соловьи щебечут не для нас, Захлебываясь звездною порою. И, может быть, им весело сейчас

Лишь потому, что грустно нам с тобою. И я уйду, взглянув в последний раз,

Чуть на чужую руку опираясь... Еще сильнее люблю тебя сейчас,

Когда забыть всем существом стараюсь.

Мне предложили полюбови — Я отказалась. Полсчастья дали мне —

Ціха-ціха... Ласкава змрок ахутаў наваколле. Здаецца, усё спіць. Але... Чусце? Спачатку нясмела, а пасля ўсё больш і больш упэўнена загучала дзіўная, хвалючая мелодыя, якая ідзе з самай глыбіні натхнёнага сэрца. Разам з голасам ветру, з гоманам хваляў лёнца яна над Нёманам і назва ёй — любоў да роднага краю.

«Наднёманскія галасы» — менавіта такое імя атрымала літаратурнае аб'яднанне, якое працуе ў нашым універсітэце. Прадстаўнікі яго вучацца на розных курсах і факультэтах. На нашых паседжаннях можна сустрэць людзей розных густаў і светапоглядаў, але ўсіх іх яднае любоў да літаратуры, уражлівасць, успрымманне жыццёвых з'яў праз сваю асабістую прызму. Большасць членаў аб'яднання складаюць пачынаючыя паэты, сярод якіх, аднак, ёсць свае «ветраны», такія, напрыклад, як Юры Карэява, Света Санцэвіч. Іх у нас павважаюць не толькі за сталасць гадоў, але за сталасць думак, ідэй, літаратурнага вопыту. Есць у нас і свае празаікі, крытыкі.

Кіраўніком «Наднёманскіх галасоў» з'яўляецца выкладчык літаратуры Мікуліч Мікола Уладзіміравіч. Яму адведзена рашаючая роля ў станаўленні творчага светапогляду моладзі аб'яднання. Ён памятае, што студэнты робяць свае першыя, часам не заўсёды упэўненыя крокі на шляху літаратурнай дзейнасці, таму важна свечасова дапамагчы добрай парадай, прывіць любоў да пачатай справы, мець пачуццё адказнасці за яе.

Вельмі прыемна — з гэтым усё згодны — пабыць са сваімі думкамі, пачуццямі сам на сам, адлюстраваць іх на паперы... Але цяпер



На чарговым паседжанні літаб'яднання.

мы ведаем, якая радасць можа апаваць чалавека, калі яго ўважаюць, калі яго думкі могуць некага зацікавіць. Таму мы з асадай прымаем прапановы выступіць са сваімі вершамі перад аўдыторыяй, зацікаўленай пошукамі членаў нашага аб'яднання. А такіх прапаноў нямала. За апошні час мы выступілі ў кнігарні «Раніца», у ЦШ № 18 г. Гродна. Нас запрасіла Абухаўская СШ, і мы не адмовіліся ад прапановы.

«Наднёманскія галасы» гучалі ў эфіры: запісаліся не толькі на абласное, але і на рэспубліканскае радыё. І гэта таксама была сваеасаблівай перамога, акт узмушчвання.

Найбольшае ўражанне зрабіла на нас выступленне разам з Д. Бічэль-Загнетавой у Палацы хімікаў перад навучэнцамі вучылішча № 127. Шчыра кажучы, мы не чакалі такіх вынікаў, і тое выступленне

не раз яшчэ адгукнецца рэхам у нашых успамінах. Мы вельмі ўдзячны навучэнцам, якія паклапаціліся аб тым, каб кожны з нас добра адчуў сябе ў іх літаратурнай гасцінай. Як ім, так, вядома, і нам прыемна было паслухаць Дануту Янаўцу Бічэль-Загнетаву. З яе выступлення мы зразумелі, што гэта не толькі таленавітая паэтэса, гордасць нашага краю, але і добрая, чулая жанчына, якая з ціхай усмешкай сустракае ўсе жыццёвыя цяжкасці і нягоды.

Вілі размову з навучэнцамі на роднай мове, і гэта было асабліва прыемным. А размова была свабоднай, нязмушанай і шчырай, таму так уважліва і ўдзячна нас слухалі, таму так дружна і моцна нам апладзіравалі. Ніхто не адчуў няёмкасці, таго пачатковага страху, з якім мы сюды ўваходзілі.

Чырвоныя гваздзікі, якія падарылі нам навучэнцы вучылішча ў

канцы сустрэчы, здаваліся нам незвычайнымі лаўрамі, але мы разумеем, што адпачываць на іх яшчэ рана. Нас чакаюць новыя шматлікія выступленні, сустрэчы з цікавымі людзьмі. Прадмовай да ўсяго гэтага павінна стаць сур'езная, натхнёная праца.

Выступаем мы і перад студэнтамі універсітэта. Ведаем, наш шлях не будзе лёгкім і ясным. Будучь перашкоды і цяжкасці. Але наша зямля нам дапаможа. Як сказаў наш Юра Карэява:

Ралля,
Не дай нам задыхнуцца!
Зямля,
Дапамажы ўзысці.
Глянь — жылы рвуцца,
Скібы гнуцца,
Пусці да сонца нас,
Пусці.

Т. АБУХОЎСКАЯ,
член літаратурнага аб'яднання «Наднёманскія галасы».

Я отвернулась.
Полверы посушили —
Отреклась.
Полжизни, полпобеды —
Убежала.
Полуваженья, полпризнанья —
Ушла.
Полславы, полочарованья —
И этого не приняла.
Возьму лишь целиком.
Пусть боль, пусть ненависть;
Презренье, огонь,
Но целиком. . . .

Зови меня хоть дьяволом,
Хоть богом,
я не могу переступить порога
и в дом войти.
Не смею губ коснуться
наивных и простых до немоты.
Я не имею права оглянуться.
Нет для меня возможности
уйти
от мыслей тех, где боль моя
и ты.

Белая гвоздика нежится
невестой
В платье подвенечном на моем
столе.
Тихо улыбаясь, думает, конечно,
Что, куда ни глянешь, нет ее
милей.
Прикоснусь — гвоздика
загорится снегом,
Обнимая пальцами свет
моей
руки.
Но сильнее и резче отцветает
нега,



С каждым днем стареют на год
лепестки.
Жалок и беспомощен от седых
пощечин
На хрустальном блеске
сгорбленный цветок
Но, как и когда-то, признавать
не хочет
В тех хрустальных льдинках свой
хрустальный гроб.



ЮРЫ КАРЕЯВА

Нарадзіўся ў 1961 г. Працаваў слесарам, токарам на Лідскім заводзе электравырабаў. Зараз студэнт 4 курса філфака.

Мы — рунь!

(Гімі-рэчытатыву)
Было ў зямлі нам задыхнуцца —
А мы адолелі ўзысці,
І нашы жылы не сарвуцца:
Не стаць, не кленчыць, не сагнуцца
Узгадаваным на асці!
Не стаць, не кленчыць, не сагнуцца
Загартаваным на асці! —
Мы — рунь! —
Мы — рунь, нам зерня новым
плёнам
На занядбанай глебе стаць:

З яе паўсталі да мільёнаў —
І ні паклёпам, ні праклёнам
Ніхто не здолее дастаць!
Нас ні пагрозай, ні праклёнам
Ніхто не здолее дастаць! —

Павек! —
Павек з зямлёй мы гэтай зліты,
Мы ўскормлены яе грудзьмі! —
Жыцця здабытага нябыту,
Яе святых магільных плітаў
Нікому ў здзек не аддадзім!
Зямлі святых магільных плітаў
На здзек нікому не дадзім! —

Павек! —
Павек мы з ёю — сваёй маткай,
Крывёй залітай і слязьмі,
Дзе продкі нашы ішлі на катаў,
Ішлі праз віселіні і краты,
Каб стацца вольнымі людзьмі.
Тут нашы продкі ішлі на катаў,
Каб звацца вольнымі людзьмі!

—Лю-дзьмі! —
Ды не знявечыць нас — даволі!
Ні ў кайданах, ні на крыжах:
Мы зноў да сонца і да волі,
Мы зноў да сонца і да волі
Упарта пракладаем шлях!
А мы да сонца і да волі
Свой цяжкі пракладаем шлях! —
— Свой шлях!
Хай усчуваюць нас дурноты —
няхай! —

А мы ўзялі свой заповіт
Над спракавечнасцю нудотнай:
Мы тым дакажам, вам, злыдоты,
Што Беларусь жыве, жыве! —
Мы самі — доказ вам, злыдоты,
Што Беларусь жыве, жыве! —
Жы-ве!

— Жыве Беларусь!
— Жыве!
Ад той вогнянай веры паганскай
Засталася мо дзе яшчэ казка,
Скамянелыя кроплі жыцця,
Ці бурштынавы водбліск у жыцце.
Можа — росныя зорак каралі,
Што ў раллю аралі зааралі,
Ці адбіліся ў хвалях крынічных,
Ці ў вачах прыгажуні —
крывічкі.
Можа, гэта — спеў птушак, а
можа —

Згукі песні нясісна прыгожай
Пра малойца-хлалца і каханку,
Ці рачульнай бруі калыханка...
Адшукань Наталіцца... Блукаю
Толькі дзе яна? Пэўна знікае?
Хіба ў снах застаецца і ў

вершах
Жыць святлом тас даўняе веры?

Спроба замовы на ўраджай

Паслухай свайго нашчадка,
Сівы мой паганскі божа:
Ад самага дзён пачатку
На сэрцах людскіх трывожна.
Чакаюць тваю агнявіцу
З тваіх ненадступных нябесаў.
Ну до ўжо табе гнявіцца:
Успыхні ж над нашым лёсам!
Пашлі жа, Пяруне, маланку,
Або хоць малую іскрыну,
Каб дождж малады на ранку
Слязіну шчасліваю зрынуў. —
Няхай жа яна па руні
Рассыплецца золатам росаў.
Каб ты зноў па ёй, Пяруне,
Ступіць мог нагою босай!..

Прыгледзься да лёту
Чарадаў птушых
У абшары,
Ласкава абмытых дажджом,
Крышталю расы
На лісточках раслінных... —
Насвежа мо начай ты ўбачыш
ужо:

Раней што здавалася
Звыклым бясконца,
Сплыве
І лакіне ў душы твай след
Уражанняў,
Думак —
Такіх, як бляск сонца! —
Мо ў тое імгненне
Прачнецца паэт
У сэрцы
Тваім...



Наш адрас:
230023, г. Гродно,
ул. Ожешко, 22, комн. 336,
тел. 44-85-75

Газета выходіт
еженедельно

Гродненская областная
укрупненная типография
ул. Полиграфистов, 4.

Тираж 2000 экз.

АИ 01034. Зак. 1899.

Редактор
Л. С. ЗАСЕЛЬСКАЯ